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In jurul derntsiunai
cabinetului coaliţiei.

„Guvernul a căzut, coaliţia a în
cetat, vine criza.“ Cu aceste cuvinte 
întâmninâ ziarul kossuthiştilor opozi
ţionali ştirea, că guvernul austriac a 
declarat, câ nu poate primi proiectul 
băncii de cartel. Pe acest proiect s’au 
bazat speranţele, că criza se va pu
tea înlătura în pace şi spre muiţă- 
mirea celor ce cârmuesc şi vor să 
cârmuiască şi în viitor Ţara ungu
rească. Socoteala de acasă a şefilor 
coaliţiei însă nu s a potrivit cu soco
teala diu târg şi d l Bienerth s’a fe
rit de undiţa, ce i-^u întins’o Kossuth 
cu ai săi. „Guvernul austriac“ —  zise 
eri Francisc Kossuth, câtră ziariştii, 
cari au cerut intormaţiuni —  »moti
vează refuzul său cu aceea, câ pen
tru proectul nostru n’ar fi în stare să 
câştige nici măcar un singur vot în 
parlamentul austriac. Eu am dovedit 
in numele guvernului unguresc cu 
argumente economice şi din do
meniul technicei de bancă, câ proec- 
tul băncilor de cartel s’ar fi putut 
realiza in mod corâspunzător, dacă 
guvernul austriac nu ar fi luat pozi
ţie contra Iui, deja din punct de ve
dere principiar Noi am prezentat a- 
cest proiect pentru motivul, ca să nu 
se creadă cumva, că guvernul ungu
resc n’ar fi vrut să-şi dea silinţa de 
a face în cestiunea pendentă o pro
punere, care să corăspundă în toate 
privinţele. Guvernul ungar a luat ia 
cunoştinţă răspunsul negativ al gu
vernul austriac. In urma aceasta eu 
şi cu contele Albert Apponyi ne vom 
prezenta înaintea Majestăţii Sale cu 
o  propunere, care ţinteşte la înfiin
ţarea băncii ungare naţionale inde
pendente“ .

0 oră după aceasta comunicare 
a lui Kossuth a fost primit la palat 
în audienţă deosebită colegul său con- 
teb- Juliu Andrassy. Ce rezultat a do- 
bândit acesta în audienţa sa, nu se 
ştie. întrebat fiind, el a spus numai, 
că situaţia e foarte serioasă, ba chiar 
critică şi a adaus, că audienţa sa a 
avut caracter exclusiv informativ. îna
inte d8 a primi pe Andrassy, Monar
hul a dat audienţă şi a conferit 
timp de o jumătate de oră cu fo
stul şef al „guvernului trabanţilor“ , 
br. Geza Fejervary. Se vede şi din 
aceste audienţe, că Monarhul doreşte 
să fie informat din toate părţile.

Număroasele audienţe, conferenţe 
şi convorbiri, cari vor ţinea pe mi
niştrii unguri peste o săptămână în 
Viena, dovedesc, că se pregăteşte ceva 
extraordinar. Lunia viitoare, când are 
de gând ministrul Francisc Kossuth 
să se prezenteze în conferenţa parti
dului independist, spre a face o dare 
de seamă despre isprăvile sale şi a 
soţilor săi Ia Viena, vom avea poate 
o icoană clară despre stadiul crizei, 
care după toate semnele nu se va 
sfârşi curând. Se vesteşte, că între 
politicianii unguri e lăţită părerea, că 
miniştrii actuali, în cazul că vor fi si
liţi a dimisiona, vor fi însărcinaţi să 
conducă mai departe afacerile şi că 
criza va fi astfel încă multă vreme

trăgănată. Ori cum ar fi, rezultatul 
va fi cam tot acelaş, pe care-I pre
văd de acuma koşuthiştii opoziţionali, 
când anticipează urmările boalei în
delungate din sânul majorităţii coali- 
ţioniste.

Un lucru pare a fi neînlăturabil: 
dimisiunea cabinetului actual al coali
ţiei, după care apoi va aviza Majesta- 
tea Sa. Pressa vieneză ia de acuma 
poziţie foarte hotărâtă contra postu
latului băncii independente ungare, re
proşând guvernului ungar, câ pretex
tează o criză a băncii, pe când în rea
litate este criza din sânul majorităţii 
dietale, care-1 sileşte să demisioneze, 
este neputinţa gălăgioşilor şovinişti 
de toate culorile de a se înţelege în
tre sine şi de-a face o fuziune, care să i 
ţină la suprafaţă.

E bine, că se mai rupe câte o 
bucată din masca, cu care şi acoper 
faţa aceşti ipocriţi adiaţi după pu
tere. Va sosi şi acel moment, care 
este foarte apropiat, când vor fi cu 
desăvârşire demascaţi. Atunci va în
ţelege toată lumea, de ce ei, spre 
paguba ţârii şi spre cei mai mare de
triment al popoarelor, umblă cU tot 
felul de apucături şi tertipuri să-şi 
satisfacă interesele egoiste, igno
rând şi desconsiderând angajamen
tele luate faţă cu coroana la 1906, 
împlinirea cinstită a acelui pact, care 
a cerut dela ei în primul rând refor
ma electorală, menită a face cu pu
tinţă şi în Ungaria o dezvoltare li
beră şi o progresare priincioasă a în- 
tregei poporaţiuni.

Cel mal nou atentat împotriva autono
miei Disericei gr. or. române, săvârşit de 
ministrul Apponyi prin delegarea volnică 
a secretarului ministerial Dr. P. Ionescu 
ca comisar guverniai pentru cercetarea 
actelor electorale săvârşite în cercurile 
Zgribeşti, Şasea şi Mehadia, a produs o 
justă revoltă îndeosebi între membrii si
nodului Caransebeşului. După cum se asi
gură arhimandritul şi vicarul episcopesc 
Musta a trimis conzistoareior din Arad şi 
Sibiiu o înştiinţare oficioasă despre acest 
amestec volnic al ministrului în afacerile 
sinodului, cerând ca şi conzistoarele din 
Sibiiu şi Arad să ia peziţiune în această 
cestiune gravă. Fiind chiar sinoadele în
trunite, credem, că chiar în această se
siune sinoadele vor face obiect de discu
ţie din această nemaipomenită lovitură, 
ce se aplică autonomiei bisericei gr. or. 
române.

După ştirile ce le avem din Caranse
beş, majoritatea membrilor sinodali a luat 
într’o consfătuire intimă hotărârea, ca în 
cestiunile mari bisericeşti, ce se vor aduce 
la ordinea zilei, să proceadă unitar. Acea
sta cu atât mai vârtos, cu cât faimosul 
Burdia a avut cutezanţa să ameninţe în3 3 .
plin sinod, că dacă nu se vor verifica man- 
datele contestate din Şasea şi Zgribeşti, I 
va provoca amestecul altora (aclecă a gu- J 
vernului — Not. Red.) în afacerile biseri- \ 
ceşti. In urma acestei atitudini necualifi- 
cabile sinodul, respingând cererea lui Bur
dia, a invitat comisiunea verificatoare să 
prezente sinodului un raport amănunţit 
asupra actelor electorale dela Sasca-mon- 
tană şi Zgribeşti.

Refuzul guvernului austriac. Cu pri
vire la consfătuirile urmate la Viena în 
cestiunea băncii, s’a publicai; eri ia amiazi 
următorul comunicat oficial. Guvernul aus
triac a adus astăzi în mod oficial la cu- i 
noştinţa guvernului ungar, că din punct J

de vedere principiar nu acceptează banca 
de cartel, deoarece n’ar putea trece prin 
camera austriacă nici un proiect privitor 
la banca de cartei. Din partea guvernului 
ungar a declarat ministrul Kosâutb, că 
banca de cartel ar fi corespuns din toate 
punctele de vedere, dacă Austriecii n’ar fi 
luat din principiu poziţie contra acesteia. 
Guvernul ungar a luat la cunoştinţă refu
zul guvernului austriac.

Convenţiunga crmercială cu România.
Comisiunea pentru negocierile acestei con
venţii şi-a încheiat lucrările în Bucu
reşti, Marţi după amiazi. Delegaţii celor 
două state au semnat textul convenţiunii, 
tarifelor, al anexelor, ca şi protocolul, prin 
care se constată terminarea negocierilor. 
Delegaţii au ţinut, ca tractatul să fie sem
nat chiar în ziua solemnităţii aniversării 
Regelui Carol. Pentru semnarea documen
tului oficial au fost designaţi ca plenipo- 
tenţiaţi din partea României: d-1 I. Bră- 
tianu, preşedintele conziliului şi ministru 
interim, de externe, iar din partea Austro- 
Ungariei: Principele Schoenburg de H ar
tenstein, trimis extraordinar al Majestăţii 
Sale Francisc Iosif şi domnii Riedl şi Szte- 
renyi, cari sunt aşteptaţi să sosească cât 
mai curând la Bucureşti.

Sinodul arhidiecezan.
(Şedinţa III).

Sibiiu 21 Aprilie n. 1909.

In şedinţa a treia de astăzi, Mercuri, 
notariul M. Voileanu a comunicat în nu
mele biroului că deputaţii sinodali G. Da- 
nilă şi Dr. I. Papp şi-au depus mandatele. 
Propune, ca locurile să se declare vacante 
şi conzistorul să fie îndrumat să ordoneze 
efectuirea alegerilor noi. Sinodul decide 
în acest înţeles.

Deputatul sinodal, P. C. Sa protosin- 
celul Dr. Miron E- Cristea, ales fiind în 
două cercuri, declară că optează pentru 
mandatul primit dela preoţii din cercul 
electoral Treiscaune, iar dela cei din cer
cul llia mureşană renunţă. Iar deputatul 
Vasile Domşa, ales asemenea în două cer
curi, optează pentru mandatul din cercul 
Orăştiei şi renunţă dela cel din cercul 
Geoagiului. Sinodul îndrumă f consistoriul 
să iacă alegeri noui în cercurile devenite 
vacante.

înainte de a se întră în ordinea de 
zi, se dă cuvântul deputatului sinodal. Ni- 
colau Ivan, care în numele mai multor 
deputaţi, după o introducere mai lungă şi 
potrivită, face propunere pentru înfiinţarea 
unui conzistoriu în Cluj, pe care v’am tri- 
mis’o eri. Propunerea s’a predat comisiei

Intrându-se în ordinea de zi, îşi face 
comisiunea verificatoare raportul, cu pri
vire la mandatele neverificate. Comisiunea 
s’a constituit astfel: President Dr. Liviu 

! de Lemeny, raportor Dr. Octavian Vasu.
| Raportorul propune verificarea deputatului 
j Dr. Aurel Vlad. Se verifică. Mandatul de- 
| putatului Dr. loan Margita, asemenea se 
| verifică. Protestul înaintat în contra ale- 
i gerii deputaţilor mireni Lazar Triteanu şi 
Eugeniu Meţianu, comisiunea nu-i află de 
acceptabil şi propune verificarea deputa
ţii pr numiţi. Sinodul îi verifică. Asemenea 
se verifică deputatul din cler Vasile Duma, 
cu desconsiderarea protestului, lipsit de 
temeiu. Despre alegerile de deputaţi mireni 
din cercul electoral Uia Murăşană comi
siunea îşi va presenta raportul în şedinţa 
următoare.

Urmează raportul comisiunei organi
zatoare. Prezident Parteniu Cosma, rapor
tor loan A. de Preda. In numele comisiu
nei propune raportorul, ca raportul con
zistorului arhidiecezan, ca conzistor plenar 
cătră sinod să fie considerat de cetit şi 
sa se primească în general ca bază pentru 
discuţia specială. Se primeşte şi se întră 
în discuţia pe articole. La punctul 1 din

raport comisiunea propune, ca sinodul să 
îndrume conzistorul să creeze postul de 
inspector general şcolar, contemplat din 
partea sinodului în anul trecut şi să’i în
deplinească prin un bărbat cu Cvalificaţie 
recerută pe calea concursului, având să 
fie ales din partea conzistorului plenar. 
După o discuţie, la care iau parte 1. P. S. 
Sa Mitropolitul şi deputaţii Dr. II. Puşcariu 
şi D. Comşa, se primeşte propunerea co
misiunei organizăţoare şi cu majoritate de 
un vot se decide îndeplinirea postului pe 
calea concursului.

Celelalte puncte din raportul conzis
torului plenar cătră sinod se iau spre 
ştire, până la punctul VII, unde comisiu
nea propune, iar sinodul primeşte, ca con
zistorul să tragă la răspundere pe proto- 
presbiterii, cari nu au ţinut în cursul anului 
trecut sinoade protopresbiteriale. La punc
tul VIII din raport comisiunea propune, 
ca conzistorul să prezente încă în sesiu
nea aceasta proiect despre noua împărţire 
a cercurilor electorale, pentruca congresul 
care se întruneşte la toamaă să poată lua 
în desbatere elaboratul. I. P. S. Sa A r
hiepiscopul promite, că va fi prezentat în 
şedinţa următoare. Celelalte puncte din 
raport se iau spre ştire.

Urmează raportul comisiunei biseri
ceşti. (Prezident P. C. Sa protosincelul Dr. 
Miron E. Cristea, raportor Vasile Domşa). 
Raportul conzistorului arhidiecezan, ca 
senat bisericesc, se primeşte în general ca 
bază pentru desbaterea seecială, cu obser
varea făcută de deputatul Arsenie Viaicu, 
că datele statistice, trecute în raport, să 
fie adunate cu mai mare esactitate. In 
discuţia pe articole comisiunea propune 
luarea la cunoştinţă a tuturor punctelor 
din raport. Sinodul decide în acest înţeles.

Urmează raportul comisiunei şcolare. 
(Prezident Matei Voileanu, raportor Dr. 
loan Stroia). La propunerea raportorului, 
raportul conzistorului arhidiecezan, ca se
nat şcolar, se conzideră cetit şi se primeş
te în general ca bază pentru discuţia spe
cială. La discuţia pe articole raportul se 
ia spre ştire punct de punct, iar cu pri
vire la conferenţele învăţătoreşti sinodul 
decide, ca în viitor să se ţină conferinţe 
învăţătoreşti totdeauna la începutul anului 
şcolar, pe protopresbiterate, sub conduce
rea protopresbiterilor. Tot ia trei ani să 
se ţină apoi şi conferenţe cercuale, sub 
conducerea comisarilor conzistoriali. Con
zistorul se îndrumă să modifice normati
vul din vigoare în acest înţeles.

Urmează raportul comisiunei finan
ciare. (Prezident Galacteon Şagău, rapor
tor loan 1. Lăpedat). Intrându-se în desba
terea specială, raportul se ia spre ştir© 
punct de punct.

Urmează de nou comisiunea organi
zatoare, care prin raportorul loan A. d© 
Preda supune aprecierii sinodului chestiu
nea revizuirii regulamentului pentru afa
cerile interne ale |sinodului archidiecezan. 
Comisiunea propune, ca paragraful 18 din 
regulament să fie întregit cu un alineat 
nou, de cuprinsul, că interpelări se pot 
adresa în sinod numai dacă sunt anunţate 
prezidiului cu o zi mai ’nainte, afară de 
interpelările urgente, cari însă asemenea 
au să fie anunţate întâi prezidiului. După 
o scurtă desbatere sinodul primeşte pro
punerea comisiunei organizatoare.

Aceiaşi raportor propune şi sinodul 
primeşte,, ca literile fundaţionale ale fun- 
daţiunei Zeno Popescu din Reghinul să
sesc să fie votate în textuarea făcută de 
consistoriul archidiecesan. Acelaşi rapor
tor propune luarea la cunoştinţă a rapor
tului consistoriului archidiecesan, cu pri
vire la şcoala economică archidiecesană. 
Sinodul decide astfel.

P. C. Sa protosincelul Dr. Eusebiu
R. Roşea raportează, tot în numele comi
siunei organisătoare, în cestiunea serbării 
centenarului dela naşterea marelui Arhie
piscop şi Metropolit Andreiu Baron de Sa- 
guna. Consistoriul arhidiecesan a luat mă-
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iurile, ca programul festivităţilor, stabilát j 
din partea consistoriului metropolitan, să 
fie esecutat la timpul său. Propune deci, 
ea raportul consistoriului să fie luat la 
•unoştinţă. Deputatul Arseniu Vlaicu pro
pune întregirea programului cu aranjarea 
de serbări şcolare. Propunerea o sprijineşte 
şi deputatul Nic. Bogdan. Raportorul pri
meşte adaosul acesta, iar deputatul Demet. 
Comşa propune, ca consistoriul să se în- 
grijască din vreme de un portret bun al 
lui Şaguna, pe seama publicului, daca se 
poate în ornate bisericeşti, ca metropolis 

I. P. S. Sa Arhiepiscopul ia la cu
noştinţă dorinţa deputatului Comşa, şi 
promite că o va supune aprecierii consis
toriului. Propunerea comisiunei se primeşte 
cu adausul iăcut de deputatul Vlaicu. Cu 
aceste şedinţa se închide.

Din şedinţa a W-a ţinută azi, Joi (22 
Aprilie n.) voiu releva tot ce s’a petrecut 
înainte de a întră în ordinea zilei. După 
autenticarea procesului verbal, notarul Ma
tern Voileanu prezentează proiectul con- 
zistorului arhidiecezan, cu privire la noua 
arondare a cercurilor electorale. Se predă 
comisiunei organizătoare. Mai departe pre
zentă rugarea credincioşilor din comuna 
bisericeasca Geoagiu-Suseni, pentru a li-se 
da voe să-şi aleagă preot. Se predă comi
siunei petiţionare.

Se dă apoi cuvântul deputatului si
nodal Nicolae Bogdan, care adresează 
presidiului o interpelare in Gestiunea abu- 
surilor comise cu ocaziunea alegerilor bi
sericeşti în Braşov la Biserica Sf. Nicolae. 
Face espunerea faptelor pe larg. Adresează 
în fine întrebare Escelenţiei Sale, dacă are 
cunoştinţă, că comitetul parohial din Bra
şov a votat prezidentului comitetului pa- 
rochial un salar anual de 1200 cor., şi 
dacă are de gând, cu conzistorul împreună, 
să nu încuviinţeze această hotărâre a co
mitetului parohial din Braşov?

Inaltpreasfinţia Sa Metropolituî răs
punde imediat la interpelare. Dispune însă 
să fie cetit întâiu circularul, pe care l’a 
adresat I. P. S. Sa preoţilor din arhidie- 
ceză, dându-lo îndrumări cum să facă ale
gerile bisericeşti. După cetirea cercularu- 
lui, Escelenţa Sa spune, că în înţelegere 
cu conzistorul a chemat la sine, după e- 
miterea cercularului cetit, pe preoţii deia 
biserica Sf. Nicolae din Braşov, pentru a-i 
împăca, ceeace i-a succes. Despre aceasta 
s’a luat act oficios, care se ceteşte. E act 
con^lstcjrlâl. in el conzistorul şi-a expri
mat complăcerea pentru angajamentul 
luat din partea preoţilor din Braşov de a 
pune capăt certelor şi desbinărilor. Lista 
prezentată din partea preoţilor, cu privire 
la alegerea comitetului parohial şi a epi- 
tropiei, conzistorul a luat-o la cunoştinţă. 
Despre salarizarea prezidentului comitetului 
parohial cu ocazia aceasta nu a fost vorbă. 
Recunoaşte Esc. Sa, că prezidentului co
mitetului parohia! nu-i compete leafă. E 
post -de onoare. Şi dacă sinodul parohial 
votează leafă, trebue să aproabe conzisto
rul hotărârea de natura aceasta. Escei. Sa 
nu are cunoştin ă despre votarea lefii pe 
seama prezidentului comitetului parohial 
dela biseria Sf. Nicolae din Braşov, căci la 
conzistor nu a intrat nici o hotărâre de 
acest înţeles a comitetului şi sinodului 
parohial. Şi dacă va întră hotărârea, con
zistorul îşi va rosti cuvântul, şi crede, că 
nu va încuviinţa hotărârea

Interpelatorul ia răspunsul la cu
noştinţă.

Deputatul Dr. Demeiriu Ştefan, face 
propunere, că să se execute conclusul si
nodal din anul 1899, cu privire la publica
rea în broşură separată a tuturor conclu
selor mai însemnate, aduse din partea si
nodului şi a congresului. Se predă comi
siunei organizătoare.

Deputatul Demet. Comşa face pro
punerea, ca procurarea de odăjdii şi alte 
ornate bisericeşti să se facă dela atelierele 
naţionale româneşti din Sibiiu şi Oră,ştie,t 
cărora să le voteze sinodul câte o subven
ţie anuală de 500 coroane, la olallă 1000 
coroane. —1 Se predă comisiunei bisericeşti.

Recunoaşterea Bulgariei. »Berliner 
Tageblatt« află din Sofia, că Ţarul Rusiei 
şi Regele României au felicitat pe Regele 
Ferdinand cu ocaziunea recunoaşterei in
dependenţei Bulgariei. Un ministru bulgar 
a declarat că încheierea tratativelor turco- 
bulgare a întârziat din cauză că Turcia 
n’a consimţit ca recunoaşterea independen
ţei să dateze din ziua când s’a publicat 
proclamaţia dela Târnova. In cele din 
urmă, puterile triplei alianţe au interve
nit pe lângă Poartă ca să accepte cererea 
Bulgariei.

Serbările jubilare.
La dineul care a avut loc Marţi 

seara la Palatul regal, Regele Garai 
a ţinut următorul toast:

»Cu inima plină de bucurie salut în 
mijlocul nostru pe Alteţa voastră impe
rială şi regală şi sunt înfinit de recunos 
câtor Majestăţii Sale Împăratului şi Re
gelui că a trimis pe serenisimul său suc
cesor la tron, înconjurat de o strălucită 
suită cu comandanţii regimentelor mie în 
deosebi apropiate, pentru ca să îmi trans
mită felicitările pentru aniversarea a 70-a 
a zilei mele de naştere.

»Majestatea Sa împăratul îmi dă prin 
această delicată atenţiune o nouă dovadă 
a sentimentelor sale de înrudire, şi întă
reşte re’aţiunile de amiciţie ce există de 
mulţi ani între noi, a că ro ra  cultivare îmi 
stă la inimă şi pe cari ţara mea ştie sa 
le preţuiască mult.

»De mai bine de 50 ani mă leagă 
strânse legături de brava armată a Prusiei. 
Prin urnirea mea ca general feid-mareşaL 
ele au devenit indisolubile; lunga mea ca
rieră militară capătă prin aceasta o înăl
ţare şi totdeodată o istorică încheere. 
Această rară distincţiune, precum şi nu
meroasele dovezi de dragoste, pe cari Ma
jestatea Sa mi-le manifestă la fiecare oca- 
ziune, mă mişcă adânc şi nu pot exprima 
mai bine profunda mea recunoştinţă, de 
cât cuprinzându-o în urarea, pe care o fa 
neîncetat pentru fericirea şi prosperarea 
mult iubiţilor părinţi ai Alteţei Voastre 
imperiale şi regale.

»Fie ca bine-cuvântarea Cerului să se 
reverse asupra Majestăţei Sale împăratu
lui, a Casei Sale Regale şi a gloriei sale 
armate. Fie ca Providenţa sa ia în paza 
Ei pe Alteţa Voastră Imperială şi Regală 
şi pe tânăra voastră familie.

»Cu aceste urări ridic paharul meu în 
sănătatea Majestăţilor Lor împăratului şi 
împărăteasa precum şi a Alteţei Voastre 
imperiale şi regale !«

»Ura! Ura! Ural«

La acest toast prinţul moştenitor 
FrideOc a ,răspuns următoarele :

Mulţumesc Majestăţii Voastre Regale 
în numele Augustului meu tată, pentru 
graţioasele cuvinte pe cari Majestatea 
Voastră a binevoit să le pronunţe, şi rog  
pe Majestatea Voastră ca să primiţi şi 
mulţumirea mea cu iotul personală şi sin
ceră pentru binevoitoarea şi amabila pri
mire ce mi s’a făcut ia Majestatea Voastră, 
la Majestatea Sa Regina şi la întreaga fa
milie regală.

Jmiface o deosebită onoare şi bucu
rie şi sunt cu deosebire satisfăcut, că îm
părătescul meu Părinte ura aies pe mine 
ca să transmit urările Sale cele mai căl
duroase şi mai sincere Suveranului înrudit, 
aici în Capitala frumoasei sale ţări. Tatăl 
meu, pentru a da o deosebită expresiune 
urărilor sale, mi-a ataşat reprezentanţi ai 
armatei prusiace, care e mândră de înalta 
distincţiune cea acordat azi Majestăţii Voas
tre comandantul ei suprem, care e mândră 
că numără printre general-feldmareşalii 
ei pe încercatul în războiu şi pace, rege 
al României. La aceşti reprezentanţi ai 
armatei prusiane augustul meu tată a 
asociat în special pe comandanţii acelor 
regimente, cari se bucură de înalta dis
tincţiune, de a sta în raporturi directe 
cu Augusta persoană a Majestăţii Voas
tre regale.

»Majestăţei Voastre i-a fost îngăduit 
ca în fruntea bravei Voastre armate să vă 
puneţi cununa victoriei pe frunte şi ca în- 
tr’o Domnie de mai bine de 40 ani să du
ceţi ţara, care a devenit pentru Majesta
tea Voastră a două Patrie mult iubită, 
la înfloiire şi la o prosperitate mereu 
crescândă. Şi în afară de vechea Patrie, 
Majestatea Voastră a adăogat la numele 
Hobenzollern nouă glorie şi noui onoruri. 
Fie ca Dumnezeu să acorde încă mulţi ani 
binecuvântarea Sa Domniei Majestăţei Voas
tre şi să ţie în paza sa întotdeauna brava 
voastră armată şi toată frumoasa ţară, 
ale cărei destine le a pus în mâniie Ma
jestăţei Voastre.

»Toate urările insă pe cari le avem 
în inimă pentru Majestatea Voastră, pen
tru Majestatea Sa Regina şi toată familia 
regală, rog să mi se permită a le exprima 
în cuvintele acestea:

»Majestatea Sa Regele Ca rol, Majes
tatea Sa Regina Elisabeta, întreaga fami
lie regală a României să trăiască.

»Ura! Ura! Ura !«

Evenimentele din Turcia.
Ştirile despre stabilirea unui acore în

tre Sultan şi tinerii Turci nu prea află 
crezământ nici în pressa străină, dar nici 
chiar în populaţiunea turcească. Probabil 
este însă, ca la intervenţia ambasadorilor 
Puterilor s’au început tratări cu scopul de 
a se evita o ciocnire sângeroasă între tru
pele junilor turci şi între aderenţii Sulta
nului. Aceasta se poate conchide şi din 
faptul, că trupele Turcilor tineri, concen
trate în număr mare în jurul Constanti- 
nopolului, n’au intrat încă în oraş ci ob
servă o atitudine expectantă.

O proclamaţie oficială desminte exi
stenţa de neînţelegeri dintre trupe!e din 
Salonic, Adrianopol şi garnizoana din Con- 
stantinopol şi declară, că deoarece nici o 
cauză de nelinişte pentru trupe şi popor 
nu există şi deoarece guvernul a luat toate 
măsurile de siguranţă, nimeni nu trebue 
să dea crezare svonurilor răuvoitoare şi 
neîntemeiate ; fiecare să-şi vadă de treburi 
şi pressa să nu publice svonuri alarmante.

O telegramă mai nouă anunţă că în
tre şeful statului major şi între coman
dantul trupelor tinerilor turci s’a făcut un 
compromis, după care se va evita orice 
vărsare de sânge cu ocazia intrării trupe
lor în Constantinopol.

Se asigură că Joi a avut loc o întru
nire secretă a deputaţilor turci la San- 
Stefano. Ah med Riza a sosit dela Constan
tinopol, unde se afla ascuns. A prezidat 
Talaat şi vicepreşedintele Enver-bey. Erau 
de faţă ca la o sută de deputaţi. După şe
dinţă Ahmed Riza s’a dus la cartierul ge- 

| neral. Se zice că căpeteniile june-turce 
s’ar fi arătând sceptice în ce priveşte un 
aranjament cu Sultanul. Comandantul flo
tei, Rusten, a sosit la San-Stefano şi a 
anunţat supunerea îhtregei flote.

Expoziţia „Tinerimei artistice“ .
Bucureşti, 9'22 Aprilie a. c.

Expoziţia societăţii »Tinerimea artis
tică«, deschisă de câte-va săptămâni Ia 
Ateneu, e a opta din expoziţiile, pe cari 
această societate de artişti le-a organizat 
în fiecare an, începând cu 1901, anul în
fiinţării.

Această expoziţie e, în fiecare an. 
mult aşteptată de cunoscătorii şi iubitorii 
artelor plastice —  şi se poate zice că ea, 
şi reuşita ei, oglindeşte atât progresul a- 
cestor arte la noi cât şi atenţiunea ce le 
arată publicul.

Ca şi de alte-uăţi, pe lângă membrii 
societari şi membrii expozanţi, expun, din
tre lucrările lor mai reuşite, pictori neso
cietari, une-ori chiar nume necunoscute. 
D8la punerea ei pe alto baze »Tinerimea 
artistică« are porţile mai larg deschise 
pentru talentele cari ar vrea să se mani
feste. Aceasta o o însemnată caracteristică.

O a doua caracteristica a expoziţiei 
din anul acesta e o atenţiune mai puţină 
pentru peisagiu din partea pictorilor de
cât în anul trecut şi mai cu seamă în anii 
precedenţi.

La primele expoziţii aie »Tinerimei 
artistice« colţurile de natură ocupau locui 
de căpetenie file plăceau mai mult publi
cului — încă nu tocmai atât de preten
ţios în alegerea frumosului — fiindcă fru
mosul din peisagiu, ca şi tehnica care i! 
redă, nu cer privitorului atâta pregătire 
ea să fie urmărite, cum cere un subiect 
mai complicat, un portret chiar. Şi chiar 
pentru pictor, care îşi are tehnica iui fără 
greş, peisagiu 1 este un subiect mai uşor 
decât un portret de expresie sau o com
poziţie, în care trebuie să prindă şi să 
fixeze stările sufleteşti atât de variate şi 
lipsite de preciziune.

Intre peisagii d-1 Aricescu le are pe 
ale sale, cari ne dau de obicei natura tur
bure şi liniştită a zădufului de vară, cu 
linii sigure şi îngrijite, apoi d-i Baltazar, 
■care e totuşi încă prea darnic în colorare. 
D-na Cuţescu Storck are câte-va colţuri 
de natură îngrijite cu o uşoară poesie, iar 
un necunoscut, d-1 Fhocas, are un peîsa 
giu de iarnă din valea Prahovei, bogat în 
compoziţie — un subiect muncit şi întreg

D-1 Kimon Loghi are câte-va colţuri 
de natură, frumoase, între cari nişte chi
paroşi maiestoşi cu natura dinprejur — 
toate pline de adevăr si armonie; un han 
care seamănă mai mult cu o moară, mai 
cu seama că e pe margine de apă. Subiec
tele sale însă sunt toate din Macedonia, 
aşa că fiind cu putinţă ca un han mace
donean să semene cu o moară de a noa
stră, mai rămâne ca hanul d-iui Loghi sa 
fie o lucrare artistică — şi este.

Intre toate aceste »impresii din Ma
cedonia«, cum le numeşte autorul, se dis
tinge tipul unei ovreice din Salonic, un

portret de cea mai puternică expresie şi 
de o rară frumseţe. Intre lucrările d-lui 
Luchian tot florile ocupă locul de căpete
nie —  şi chiar între florile altora, aie sale 
poate ocupă locul de frunte.

Pe lângă puţinele peisagii de mai sus, 
se disting strugurii d-lui Artachino, o a- 
devărată lucrare de artă şi o femeie nudă, 
subiect mai bine ales şi mai reuşit decât 
»Modelul în repaos«; apoi d-1 Cabadaef, cu 
o bună şi poetică compoziţie în »Mănăs
tirea Cometa«. Patru studii de portrete, 
patru capete de fetiţe bălaie şi brune, în
tre cari şi un cap drăguţ de ţigăncuşă, 
sunt adevărate lucrări de artă ale d-iui 
G. D. Mirea, care dă portretelor sale, pe 
lângă tehnica ireproşabilă putere şi gin
găşie în expresie.

»Caisele şi vişinele« d-lui Schmit se 
apropie mult de strugurii d-lui Artachino; 
e o lucrare de o mai mare valoare »Inte
riorul de cârciumă«, care ne dă două fi
guri aspre de ţărani gânditori cu paha
rele înainte. E de altfel un subiect sim
plu, dar tot pe atât de bogat prin expre
sia puternică şi naturală a celor două fi
guri cu psihologia lor distinctă, care pare 
a arăta, că fie-care aşteaptă ca celălalt să 
deschidă vorba... —  de bună seamă e un 
lucru care îi preocupă pe amândoi.

(Va ■*' ■ )

Ş T IR ILE
— 10 Aprilie V.

Transportarea reserviştiior din Bosnia.
O telegramă din Viena anunţă că eri a 
plecat primul transport de reservişti din 
Bosnia spre Ungaria.

Pentru m:$a studenţilor români dia
Braşov S’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri :

Deia d-na Zoe Damian în amintirea 
fericitului ei soţ 50 cor. (ia fondul »Si
meon Damian«.)

Primească generoasa donatoare since
rii© noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Beatificarea Ioanei d’Ârc în Roma.
Pentru serbările pe beatificaţi« a Ioanei 
d’Arc, cari au avut loc Duminecă au so it 
la Roma cardinalul Lucon, arhiepiscopul 
din Reims, şi cardinalul Andreiu, arhi
episcopul din Bordeaux. Afară de aceştia 
au sosit peste 70 de membri ai episcopa
telor franceze. Pelerinii, cari au venit din 
toată Franţa au fost peste optzeci de mii. 
Ceremonia beatificatiei în biserica Sf. Pe
tru a decurs astfel: Cardinalul Lucon, ar- 
bipiscopul din Reims, a citit o adresă, la 
care a răspuns Papa. Pius al X-lea a ţinut 
apoi un discurs de mare importanţă. El a 
vorbit po larg despre situaţia prezentă 
din Franţa. A examinat rând pe rând mo
tivele, cari l’au făcut să nu consimtă la 
legea actuală a separaţiunei. şi a îndem
nat pe cler şi pe catolici să rămână cre
dincioşi Sfântului Scaun. Acest discurs este 
unul din cele mai importante ale vatica
nului. după enciclica dată împotriva sepa
raţiei. La ora 9 şi 30 ai. cardinalii făcând 
parte din congregaţie au luat ioc în Pres
bitérium. In urmă au venit arhiepiscopii 
şi episcopii. In fruntea clerului se afla car
dinalul Rarapoila Părintele Herzog, pro
curatorul Sfântului Suipiciu, a prezentat 
cardinalului Martinoli, prefectul congre
gaţiei, un raport, în care se vorbeşte des
pre scurtul apostolat al ioanei d’Arc, ce
rând voe să fie citit Cardinalul a dat con
simţământul, ce*’ându-l şi el la rândul lui 
dela cardinalul mai mare peste preoţii din 
sf. Petru. După noua învoire dată, s’a dat 
citire bulei de sfinţenie. Clopotele au în
ceput să sune. şi vălul de pe imaginea noii 
sfinte a fost ridicat. In acest moment co
rul a intonat un te-Deum. După aceasta 
s’a oficiat o liturgic solemnă de cătră mon
seniorul Touchet, episcop de Orieans. După 
sfârşitul serviciului divin, Papa înconjurat 
de colegiul sfânt, s'u rugat înaintea icoa
nei Ioanei d’Arc, sfânta nouă a lumii ca
tolice.

Sârhâtosrba mamelór. Pentru prima 
oara se va serba anul acesta în Statele 
Unite o nouă sărbătoare, care pănâ acum 
nu este recunoscută nici de calendar nici 
de stat. Este vorba de sărbătoarea în  amin
tirea mamelor. Încă din anul trecut sena
torul Burkett propusese în congresul ge
neral al Statelor-Unite ca acest congres 
să stabilească o zi, în care să fie sărbă
torite mamele americane. El făcuse pro
punerea ea în această zi toţi bărbaţii să 
poarte, în cinstea mamelor lor, câte o 
floare aibă. Propunerea lui nu a fost însă 
primită din partea parlamentului. Opinia 
publică însă a aderat la propunerea lui Bur
kett. Cluburile femenine din New-Yor kau
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început o vie propagandă în acest sens, 
Exemplul celor 45 mii de femei din New- 
Y ork  a fost urmat de alte femei din Ame
rica. Femeile americane au hotărât ca a 
doua Duminecă din luna Mai să fie con
sacrată ca zi de sărbătoare In cinstea 
mamelor. Sărbătoarea aceasta se va ţine 
cu stricteţă în fiecare ân. Şi probabil va j 
fi recunoscută în curând şi din partea j 
statului. j

Necrolog. Văd. Valéria de Radeş născ. 1 
Alutan no aduce la cunoştinţă moartea j 
fiului ei Remus Victor Radeş de Kisbe- j 
rivoy stud. de cl. II gimn. Odihnească în 1 
pace ! i

Domeniul Ruginoas - a fost testat, după 
cum ştim, de fericita Elena Doamna sp i-, 
talului de copii »Caritatea« din Iaşi. Tes
tamentul dispune ca acest domeniu să fie 
predat spitalului în ziua de Sf. George sau 
de Sf. Dumitru, care va urma după moartea 
Principesei. Domeniul dela Ruginoasa aduce j 
un venit anual de 80 mii lei, J

Câştigurile la lotâria ţinută în 18 
Aprilie n. 1909 în favorul bisericei gr. cat. 
române Üín B.*HU8din în prezenţa comisa- ; 
rului politic, Dr. Persina Victor protopre-! 
tore onorar, Dr. Andreiu Pop curator bi- ! 
sericesc, George Meseşian preot, luliu Po- j 
ruţiu director de bancă, Constantin Căciulă j 
prim comptabil şi Máthé Kálmán respi- j 
cient finanţial şi a unui număros public, j 
Suma lozurilor 2000 buc concesionate dej 
Escelenţa Sa ministrul de finanţe r. ung. j 
cu Nr. Í28.201/908 şi 19897/909 cu urmă-1 
torii Nri sorţi ţ i : 04, 09, 14, 20, 24, 31, 32, j 
38, 89, 41, 42, 45, 48, 50, 59, 62, 64, 67, 68,; 
75, 76, 77, 78, 79, 82, 85, 86, 95, 99, 105, j 
108, 109, 123, 124, 127, 131, 140, 141, 149, ;
150, 156, 160, 164, 170, 177, 183, 193,194,!
195. 227, 229, 230, 235, 239, 240. 243, 256, i
261, 266, 267, 270, 278, 279, 284, 286,288,1
297, 312, 316, 317, 318, 324, 326, 327, 329, j
332. 335, 351, 356, 357, 361, 363, 365,368,
371, 372, 373, 375, 377, 378, 394, 395, 399,
402, 406, 408, 411, 421, 428, 431, 432.438,
439, 440, 443, 445, 448, 453, 454, 455, 459,
466, 469, 471, 473, 479, 495, 496, 503, 509,
510, 518, 520, 525, 528, 536, 537, 538,539,
549, 553, 554, 557, 567, 568. 572, 574, 575,
576, 581, 585, 588, 590, 594, 596, 597,600,
610, 613, 614, 615, 616, 619, 631, 632,641,
642, 656, 657, 658, 663, 065, 672, 681,687,;
698, 699, 700, 704, 705, 709, 714, 716, 718,
720, 721, 723, 725 727, 729, 734, 736, 740, *
747, 754, 756, 765, 773, 774, 780, 782, 783, ;
784, 785, 791, 794, 795, 798, 803, 805,807,:
812, 814, 818, 820, 824, 827. 830, 842. 849, j
851, 854, 860, 865, 871. 873, 876, 877,884,!
885, 895, 899, 900. 901, 904, 907, 908, 913,!
920, 922, 927, 929, 932, 951, 952, 953,955.
960, 961, 962, 966, 968, 969, 971, 972,974,
4)76, 979, 986, 988, 990, 991, 997, 999. 1C03, 
1007, 1010, 1013, 1018, 1019, 1021, 1023,: 
1025. 1026, 1' 31, 1036, 1044, 1046, 1047,1 
1051, 1060, 1062, 1066, 1069, 1075, 1081.: 
1083, 1086, 1087, 1090, 1091, 1093, 1100, j 
1102, 1103, 1104, 1105, 1106, (Va urina) i

Un petiţionar cătră principele moşte
nitor al Germaniei. Mercuri seara, pe când 
A. S. 1. Principele Friderich Wilhelm al 
Germaniei se ducea cu Regina Elisaveta 
in cupeul palatului la Teatrul Naţional, un 
anume Daniel Faumter, domiciliat în strada 
Mihai Vodă 26 a aruncat pe fereastra des
chisă a cupeului o petiţie, caro a căzut în 
mâna A. S. I. Principelui Friederich W il
helm. Daniel Faumter a fost arestat, şi 
aondus la poliţie.

Coloniile germană şi austriacă din
Bucureşti au serbat aniversarea regelui 
Caro! cu o mare festivitate dată in sala 
Eforiei. Au fost de faţă reprezentanţii so
cietăţilor : »LiedertaffeU, »Unterstützungs- 
verein«, »Turnverein«, »Eintracht«, »Fort- 
bildungsverein«, »Anker«, »Germania«, »Ke- 
gelklub«, »0. U. Hilfsverein«, »0 . Ü. Lands- 
mannschait«, »Transylvania« şi »Verőin 
der Reichsdeutschen«. Discursul festiv l’a 
ţinut Dr. Frank, care a prezidat, in urmă j 
toţi asistenţii au intonat în cor unison j 
imnul »Stimmt an mit heiiem hohen j 
K lan g « j

Căile feraie române. Mişcarea cală- j 
lo rilo r pe drumurile de fer române a fost j 
în 1908 de 8,193,087 persoane, dând un j 
venit de 26,887,244 lei. Totalul bagagelor I 
expediate a fost de 16,443 tone, ceea ce \ 
reprezenta un venit de 838,312 iei. Tra- j 
ficul mărfurilor s’a ridicat la 6,799,872 tone

c’un venit de 52,371,703 lei. Intre aceste 
mărfuri, cerealele au ocupat locul prim cu 
2,271,450 tone; urmează apoi lemnele de 
construcţiune, petrolul, cementul etc. In 
afară de aceste mărfuri s’au expediat pe 
drumurile ferate române 1,831,154 tone 
de diferite produse ale regiei.

Din carnetul unui
— De sub Copaci. —

II.
Aceste plăgi cumplite au deschis ome- 

nimei orizontul mărginit al vederilor ei 
înguste. A  ajuns să se priceapă rolul ne
tăgăduit în economia naturii, iu.portanţa 
colosală a pădurilor la asigurarea şi faci
litarea existenţei omeneşti. S’a văzut, că 
pădurea, ca şi o doică a natúréi ce reîn
vie an de an, temperează extremele in
temperiilor vremii, nivelează diferinţele de 
temperatură între zi şi noapte, între vară şi 
iarnă; că pădurile frâng viteza vânturilor nă- 
praznice, a furtunelor, dau umbră şi adăpost 
pasărilor cântâtoare, animalelor folositoare, 
omului. Arşiţa verii o moderează. Regu
lează întru câtva durata anotimpurilor, 
regulează ploile, înlesneşte căderea lor şi 
seacă mocirlele, căci ele funcţionează —  
conform experimentelor lui E. Henry, ce
lebrul profesor la şcoala naţională supe
rioară de forestieri din Nancy -  ca o 
pumpă aspirantă şi respingăt oare de o forţă 
însemnată, când au la dispoziţie masse de 
apă îndestulătoare. Dela o adâncime, 
la care nu ar putea sa ajungă nici 
un alt organism, absoarbe apa subterană, 
stagnantă, imobilă, devenită neutilizabilă 
pentru vegetaţiune şi o face să între în 
circulaţiunea atmosferică spre a îndeplini 
rolul său primordial, care este întreţine
rea vieţii la suprafaţa globului. Fac clima 
mai priitoare vieţii, curăţind atmosfera 
prin absoarberea dioxidului de carbon 
otrăvitor, umplu aerui cu mirosul lor de 
balsam, plin de sănătate, — vilegiatură 
fără pădure nu se poate imagina —  mai 
ales masivele de brazi, şi asta-i importanţa 
lor higienică, înrâurind în modul cel mâi 
bineventat salubritatea urmi ţinut. Pădu
rile mai desvoaltă simţămintele estetice, 
ofere cele mai variate nuanţe de inspira
ţie fantaziei poetului, pictorului, componi- 
stului, ş. a.

Celebrii Ebermayer şi Jameison au 
demonstrat enorma importanţă a păduri
lor ca acumulatori de azot. Ele fac solul 
mai fertil, leagă şi deţin pribegirea pă
mântului năsipos, sburător şi împiedecă 
urmarea lui totala. Pe coastele prăpăstioase 
împiedecă deteriorarea terenului prin for
marea rîpelor şi ponoareîor sgăriate, reţin 
prăvălirea, adecă tulirea, alunecarea mas- 
selor uriaşe de zăpadă cu prăbuşirea lavi 
nelor. Opresc rostogolirea grămezilor de 
bolovani şi stânci. împiedecă ca nişte stă- 
vilare puternice pustiirile cauzate de esun- 
dările p&raelor de munte, ale toreuţilor, 
formaţi în urma ploilor continue şi topi- 
rei zăpezii, aşa că apa nu-şi poate vaiidita 
pe deplin forţa sa denndală şi erosivă. Un 
scut bun este aşadară pădurea pentru 
câmpiile, livezile, drumurile, satele situate 
la poalele ei. Terene improprii, sterile, 
stâncoase mimai pădurea le poate preface 
rentabile.

E limpede deci, că conservarea pădu
rilor e o datorie, cu deosebire pentru noi 
Românii. De ce? Apoi şi pentru aceea, ca 
să nu desminţim adevărul trecutului nos
tru istoric. In creerii pădurilor s’a desvoî- 
tat viaţa poporului nostru în trecut. Co
drul a fost pentru eî scutul ocrotitor în 
contra hoardelor barbare. In codru — lea
gănul moale al copilăriei noastre — s’au 
zămislit şi plămădit primele noastre visuri 
de v iito r ; în codru şi-au alinat strămoşii 
noştri adese-ori durerile în zile de grea 
cumpănă ; cu ajutorul codrului au reportat 
principii români multe victorii, aşa Ale
xandru Basarab contra Iui Matia Huniadé, 
aşa marele ştefan, ş. a Din codrii dădeau 
năvală haiducii noştri asupra fanarioţilor 
împilători; codru l’a adăpostit contra răs- 
mireţelor. etc. Nu este popor pe rotogolul 
pământului a cărui viaţă, dela prima sa 
apariţiune până ’n ziua de azi, să fie atât 
de strâns închegată cu pădurea, ca popo
rul valah, zice într’un studiu istoric asupra 
originei şi desvoltării poporului român, 
conzilierul silvic maghiar Földes János.

Ce însemnează atâta »frunză verde« în 
poezia şi cântecele noastre poporale? In- 
frunzirea codrului sugerează în el dorul 
de viaţă nesfârşită. Câtă gingăşie în »Ce 
te legini codrule?«. Poporul nostru iube
şte pădurea, deşi n’are respectul şi cultul 
ei, mai ales populaţia săracă n’are un 
mare respect de pădure. Avea dreptate 
nemuritorul nostru Eminescu, când zicea:

»Codrul — frate cu Românul,
Sub săcure se tot pleacă
Şi isvoarele îi seacă,
Sărac în ţară săracă“ .

Cestiunile silvice nu sunt încă Intrate 
în conştiinţa poporului nostru. Trebue să-i 
infiltrăm dragostea de plantaţiuni şi cu
noaşterea acestui produs al naturei, care 
este arborele, aşa de însemnat în econo
mia naţională. Prin înrădăcinarea acestui 
cult am contribui mult la bunăstarea lui, 
căci cultivarea arborilor e împreunată — 
cum vom mai vedea— cu avantagii foarte 
mari. Trebue să dispară deprinderea de a 
lucra numai pentru ziua de azi. Omul are 
multe datorii de împlinit pentru perpetua
rea existenţei poporului, din care face 
parte şi pentru menţinerea şi îmbunătăţi
rea stărei sale materiale. Menţinerea pă
durilor şi cultivarea lor devine pentru a- 
ceasta o datorie socială. »Această operă 
naţională constitue cel mai înalt exemplu 
de patriotism, ce-1 putem da«, zice d-1 sil
vicultor George Popescu Turnu.

eonstantlnopol, 23 Aprilie După 
depeşiJe consolare, populaţia din Da- 
mase şi alte localităţi s’a mai liniştit 
în urma influenţei depuse de cătră 
autorităţile civile şi militare. Aceste 
depeşi consulare socotesc la 15,000 
numărul victimelor armene din vilae- 
teul Adana. Sunt o mulţime de sate 
complect distruse. Autorităţile vilae- 
tului, spre a se justifica în faţa Europei 
cer dela mitropolitul armean din A- 
dana o declaraţie după care mişcarea 
revoluţionară armeană ar fi provocat 
măcelul armenilor; altfel, ele amenin
ţă că vor nimici pe toţi supravieţuitori 
armeni.

Glume.

T m Sîf?5 f%\ Y'*?*> »«Í >
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) A se vedea „Gaz. Trans.“ Nr. 76 şi

Constantinopol, 23 Aprilie. Co-
m and a ritul corpului din Salonic, Mâh
nind cefket a sosit la San Stefano. 
De asemenea au sosit până auum 
220 deputaţi spre a lua parte la adu
nare naţională, Discuţia privitoare la 
propunere de a depune pe Sultan, 
mai continuă. Nici o hotărâre n’a fost 
încă luată.

Gonstautlnapol, 23 Aprilie. Adu
narea naţională din St. Stefano, la 
care au participat 19 senatori şi 220 
deputaţi a adoptat propunerea p r i 
vitoare la depunerea Sultanului.

Salonic, 23 Aprilie. Relativ la 
negocierile dintre tinerii turci şi Sul
tan se spune că Sultanul le-a făgă
duit formarea unui cabinet mixt îm
preună cil Hilmi paşa Afară de 
aceasta Sultanul a cerut să se acorde 
amnestia pentru cei care au făcut 
revolta. Tinerii-turci au refuzat acea
stă din urmă condiţie şi pretind for
marea din nou a unui cabinet Hilmi 
paşa şi deplină libertate de acţiune 
şi pedepsirea celor vinovaţi-

Berlin, 23 Aprilie. „Vossisehe 
Zeitung* află din Constantinopoi, că 
în vederea SeJamlâcului ue azi, Sul
tanul va abdica spre a înlesni pro
clamarea prinţului Reşad-Effendi.

SaloniG, 23 Aprilie. O mie cinci* 
sute de albanezi au năvălit, in Mo
nastic, unde au comis înfiorătoare 
omoruri. Au atacat o cazarmă, au 
omorât pe un colonel şi şase ofiţeri. 
După aceea au pus stăpânirea pe oraş 
Vaiiui a fugit. Consulatele toate gem 
de refugiaţi. Junii turci au trimis de 
urgenţă, din trupele destinate pen
tru Coostantinopole, voluntari îa Mo 
nastir, unde primarul, un june turc- 
a fost omorât de albanezii bigoţi. Miş
carea anti-revoiuţionară a albanezilor 
fanatici se întinde acum şi asupra 
Serbiei vechi şi a Macedoniei de Nord 
Opt sute de albanezi domină oraşu 
Ipek şi împrejurimile. In Baikandeieu 
junii turci au fost de asemenea ata
caţi. Trei sute de femei creştine aiu 
fugit la Uskub. Junii turci au trim’ s 
două regimente de infanterie într 
acolo.

La şcoală.
Institutorul: Să ne închipuim că ai 

10 mere, 15 prune şi 2 pepeni. Dacă mâ
nând jumătate ce o să mai a i?

Elevul: Durere de burtă..

Prieteni.
—  Aşa dar ai pus mâna pe parale, 

lmprumută-mă şi pe mine cu o bancnotă 
de 20 coroane.

— Imposibil amice, n’am de cât piese 
de cinci coroane.

La tribunal.
— Prevenitule, eşti însurat?
— Nu, d-le president.
—  Atât mai bine pentru nevasta 

d-tale!

i v e r s e .
Garderoba împăratului W ilhelm  II.

După spusele marelui ziar italian »Corriere 
dela Sera« întreaga garderobă a lui W il
helm II al Germaniei, se poate evalua la 
suma de două milioane de mărci. Cifra a- 
ceasta nu poate să mai pară însă tocmai 
aşa de extraordinară, dacă ne gândim că 
afară de hainele civile, Wihelm Il-lea tre
bue să aibă tot atâtea uniforme căte re
gimente şi câte corpuri speciale de arma
tă se află în Germania. Afară de acestea 
el mai trebue să aibă şi uniformele regi
mentelor streine, care se află sub coman
da lui. Această colosală garderobă ocupă 
o mulţime de odăi, şi un personal de 
peste 40 de oameni este însărcinat cu în
grijirea şi supraveghierea ei.

Acelaş ziar pentru a da o probă de 
puterea de voinţă a suveranului german, 
spune că Wilhelm II, până mai acum cât
va timp nu se putea urca într’o barcă, 
fără să nu fie apucat imediat de răul de 
mare. Intr’o zi a luat hotărârea de a bi
rui cu orice preţ indispoziţia organică 
pe care o simţea când se afla pa apă, fă
când lungi plimbări cu vaporul tocmai 
atuncea când timpul era mai furtunos.

Cura a fost lungă şi obositoare, to
tuşi Wilhelm II a eşit învingător.

Bibliografie.
— » C i p r i a n  P o p u i u b e s e u ,  

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu 
.Redactor respons. : Victor Branle**
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VIII KoGbgasse Nr. 29 — Viena

C o n s u l t  a ţ i  uni
eu celebrităţile medicale, cu specialiştii de 

facudatea de medicină ain Hiena.
Telefon nr. 17065.

Aducem 3a cunoştinţa On. pnbîie, 
vii preţul apelor minerale şi hygîe- 
nice din deposltul nostm (Tiu stra
da Aţei Nr. (> pe lângft schimbul 
imediat al sticlelor este următorul:

Gloria
Borpatak
Maüld
Borhegy
BarossEiőpstaK

j iitm i í ;..u ül.

H
14
14
H

Fehérkő „ 16 „ „ 14 „
Felsőrákos Mária „ 16 ,, „ 14 „
l í  ászon Saiutáris 1 litru ü> fii. íj2 lifru 14 fi!.
Horgász „ 16 „ „ 11 „
Repati „ 1 > „ 14 „

Borszék
Sztojka
Koholt
Hargitta
Székely-Seben*

28
28
26
26
26

2*l 
22 
22
.. À . 

22 .
I i »  cînnpărarc sli* ’15 trtide Ilferăin Bwi*vixiii'2 acasă. — Apelăm  la sprijinul On. p*
S o c i e t a t e a  p e  a e ţ i i  a  e x p l o a t ă r i i  ş i  e x p o r t u l u i  a p e l o r  m i n e r a l e .  (479,35—160
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Banca Naţională a României.
*  H vi aţ i ii n e * vi m a ră .

——**0-©-Cx':<-- -

. -A - c  t  i  • - v  :
i© o e

28 Martie

.30 931,768 192396758 Reser. metat. aur 882741231 
138535000 „ Trate aur 30091292) 120018,152 ) 18.365,415

1.626,670 Argint şi diverse monede . 1.271 434 1.402,930
67 595,104 Portofoliu Român şi străin. 53.068,971 52 172 062
7.600,400 *lmpr. centra efec. publice 12193600) 28 741,0 )7 28 753,66716 769,686 „ „ „ în cont-corent 16560067 j

11 999,924 Fonduri publice ................... 11.999.924 11.999 924
16 638,608 Efectele fondului de reservă 15 296.4 )3 16.296.433
3.238,12. Efect. fond. de amort. smob şi mater. 3 177.12! 3 177,12!
6.936,393 Imobile . . . 5.972,018 5 972.018

684 698 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 704434 704 434
499 022 Cbeltueli de Administraţiune 513,839 529,766

104 440.129 Depozite libere , . 103.621,210 103 497 210
13.786,4^0 Conturi curente . . . . . . 21.481,960 28 *98 123

. 25.645 89b Conturi de valori . . 31 623 537 27.750 057
406 581,996

P a s i v :

Capital ........................ .

397.340 040 397 919,149

12.000,00t, * 12.000,000 I2.000.00t
24 609.781 Fond de r e z e r v ă ............................. 26.414,884 *6 414.884

3 634 520 Fondul amortis. imob. şi material 3.8^3,778 3 893,778
260.895,980 Bilete de Bancă în circulaţiuue . 250.411,900 251.033 670

1.001,5 6 Di bânzi şi beneficii diverse . . 998,268 J.079,607
104 440 129 Depozite de retras . . . . 103 621,2)0 103 497 210
406 681,996 Scomptui 5%

* Dobânda 5'/,%
397.340 04* 397.919 14̂

4 Aprilie
Cumpăraţi losuri de clasă numai din colectura principală

J U L I U S  F R I E D E  &  C o . ,
B R A Ş O V ,  N I B I I U ,

§tada Vămii Sfr. 36. Strada Cftsn&dftei Wr. fl.
care în scurt timp dela înfiinţare a plătit clienţilor multe câş
tigări mari, între cari K  $ 0 , 0 0 0  cu losul Nr. 35569

In scurt timp începe a X X IV -a  loterie de clasă, cu câşti
guri de suma colosală

Patrusprezece milioane 459,000 coroane
la sortiri în 6 luni. Câştigul principal în caz favorabil este de

UN MILION PE COBOARE,
Special 1 premiu de 60,000 cor. precum şi câştiguri de 

400,000, Si00,000; 2 â 100,000, 90,000; 2 â 80,000, 70,000; 
2 ă 600,000 etc. etc.
ifl©,©©© losuri 5 5 ,0 0 0  câştiguri

aşa, că tot a! doilea las iese ca câştig.
V a l o s V4 los V , los % 1<H

cor. 1 50 cor. 8* cor. •  -  cor. 1»  —Preţul la clasa prima:
Trimitem fără a fi provocaţi clienţilor noştri listele oficiale 

de sortire, şi plătim câştiguri cât de mari.
Planuri de joc oficioase, precum şi mandate poştale pen

tru plată fâ»ă spese trimitem la dorinţă gratis şi franco.

Cursul ia bursa din viena.
Din 22 Aprilie n. 1909

Renta ung. de sur 4r,/0. . 11155
Renta de corone ung. 4% • ^2 50
Itnpi. eă: . ter. ung. în aur 81 ,°/o 82 80
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% . 3 30 
Bonuri rurale croate-slavone 93.50
Impr. ung. cu premii . , . . 196.50
L  >8uri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.25 
Renta de hârtie austr. 42/io 95 30
Renta de argint austr. 42/i o • 95 25
Renta de aur austr. 4°/0 • , 1 6 45
Renta de cordne austr. 4°/0 • 95 80
Bonuri rurale ungare 3 72%  . . 8550
Los.irl din 1860 ........................  155 —
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 736 25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 623 75 
Aoţiî de-ale Băocei austro-ung. . 1779 —• 
Napoleondorî, . . .  905
Mărcî imperiale germane , H 7.02l/2
London vista . . 239 57
Paris vista.................................. 95 20
Note italiene................... ....  . 94 60

^ T 7 - i S .

Am  onoarea a aduce la cunoş
tinţa Onor. Public că vând

VINUL RISLING
d in  v i i l e  p r o p r i i  cu preţurile 

următoare:
VIN NOU dela 1 litru— 50 litri ă 40 cr. 

„ „ „ 5 0  litri în sus „ 37 „
VIN VECHIU „ 1 litru— 50 litri „ 45 „

„ „ „ 50 litri îd sus „ 43 „
Se capătă în prăvălia D-lor Ka

rácsony Kis M. Şi VeftS, la „Ciucea 
roşie“ , Strada Vămii Nr. 4.

Cu toata stima

572,1-12. V e i it s  C iy ö rg y .
nlllBmimîînny?!

C u r s u l  p i s t e i  B r a ş o v
Din 23 Aprilie n. 1909 

Bancnote rom. Gump. 18.90 Vând. 18 96 
Argint român „ 18 70 „ 1890
Lire turcescî ,, 2140 „ 1 50 :
Scr-to. fonc.Albine 5% 100.— „ 101.— J
Ri p le Rusesc! „ 2 51 * 2.53!
Napoleondorî. „ 19.04 * 19.12
Galbeni „ 11.20 „ 11.401
Mărcî ger ane „ 117.— - 117-50

IW E V T S I
patentate, utilisate. mărci depuse 
pentru toate statele.

P a ta k y  V i  linos, |
procuror ju ra t  de patente,

Budapest IV. Eskii ut 3. Telefon 89, 22.
Birouri proprii de patente în streină- 

ta te :
Berlin, W . Leipzigerstrasse 112.
Paris f 8 Roe Lafayette.
Amsterdam, Raizersgracht 209.

(557,4-6.)

Un franzelar Român
d in  Transilvania

care doreşte să-şi desclrdă o franze 
lărie în un oraş comercial din Ro
mânia r> agă pe proprietarii de case 
care ar dori a da cu chirie o pră
vălie cu încăperile de lipsa pentru 
franzelărie a se adresa pentru infor- 
maţiuni la Administraţia „Gazetei 
Transilvaniei“ în Braşov. (57o,i--3.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 23 Aprilie 1909.

â N O N  C I O R I
«u n t m se  o a u t e s o p i f l  

tu£«ntnî£»3i"0.iiu?39a H  ív
iimul « « « sms? as

$éé&m ég$SS.Í -342®%® S® • i'S&Q® ? 
v-írás'iâ üF*<afiI©tS fâ'Â *ză£ *,$5,i8&í5©íái'-’v<

' « ű k  m as «Saââmi h tr, ..(kzytei

mâ&m & s a s i i

GEORGE BUCA
croitor bărbătesc,

J Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.Confecţionează: 
C o s tu m e  m o d e r n e .  
F a s o n  e le g a n t .

Depozit de

Stole veritabile englezeşti. |

«esura
néu

greutate»
l ' a l l i a i r a .

Valuta
în

Kor ti,.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
Grâu mijlociu . 21 —
Grâu mai slab . 20 —

n Grâu amestecat , . 16
Săcară frumosă, . . 14 —
Săcară mijlociâ. . . 13 —
Orz frumos . . . . 10 —

♦t Orz mijlociu . . . 9 —
OvSs frumos. . . . 7 50
OvSs mijlociu , . . 7 —
Cucuruz ................... 11 —
Mălaiu (raeiu) . . . 11 —
Mazăre.................. 20 —

n L in t e ....................... 28 —
n Fasole . . . . . . 12
n Sâmenţă de in . 20 —
r, SSmenţă de cânepa . 18
» Cartofi........................ 3 6
B Măzăriche. . . . . — —

l kilâ, Carne de vitâ . . 1 08
n Carne de porc . . . 1 28
n Game de berbece.

100 kil Seu de vită prospât . 40 -
M Său de vită topit 62 1 -

Ne mai pomenit de ieftin!Din cauza desfacerei prăvăliei de încălţăminte V G n d
cu preturi de tot
ieftine, atrăgând atenţiuneaOnor. Public, că numai pană la expirarea contractului 29 Sept. a. c. poate profita de această ocasiune rară.

Stelagele prăvăliei şi arangeamen- 
tul de Nike! din Ausiag încă sur.î 
de venzare.

\  Q 9 J
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loan D. Äyrigeann,
(556,10-10.;

magazin de încălţăminte, 
B r a ş o v ,  S t r a t a ,  Z E P orţii ISTr. © .
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3 E i s s a E E r ^ 5 E 7 s s r r ? 3 c a f i i a i  liir4 : stn

H f i a . p c r a  7 i C f l  o f l o  » H p e n w i i r s t e l  p r o a s p e ţ i .  -  Ş u n c ă  e x c e le n t ă .  —  C o s t i ţ e  d e  porc?, fierte şi 
Iii BKts u & f  C  LI o C  dud m nefierte. — C’e îe  m a i  f in e  c ă r n u r i  a f t m ia fe ,  ■■ ■ ■ 1 ■ —

i» K A M N E R  & J I R K O F S K Y ,f a T o r ic a r iţ l  d .e  c & r x i ă ţ a r i e , B r a ş o v ,  □ T erg’T j.l I u n l - u . !  ItSTo. £2.
Spediţiuni cu poşta în fie care zi.

ipo grafia A Muraşi ami, Hr-


